

山里孩子,让我重新体会到当老师的幸福

跨越1500公里,支教老师臧巧英搭起一座“爱心桥”



□半岛全媒体记者 胡蕾

在去甘肃成县支教前,臧巧英对这个1500公里外的县城几乎没有什么概念。但一直有个“支教梦”的她,看到城阳区招募支教老师的消息后,还是毫不犹豫地报了名。

2018年8月31日,臧巧英和同事们飞抵成县,开始了她为期一年的支教生活。臧巧英被分配到的一所少数民族学校,教小学一二年级英语,这对于从教20多年的她来说,没有太大压力。在城阳,臧巧英带的是毕业班的英语课,教学成绩一直名列前茅,她也曾多次获得城阳区优秀教师等各种荣誉称号,是学校和家长眼中的“老黄牛”,孩子们心中像妈妈一样的好老师。

“成县的孩子们学习很努力,但就是害怕开口说英语,比较害羞。”刚“入职”不久,臧巧英就发现了问题所在。为了调动起孩子们的积极性,她创造性地把英语课变成了“音乐课”“游戏课”,鼓励孩子们把英语大声说出来、唱出来。慢慢地,充满欢声笑语的英语课,成了孩子们最期待的快乐时光。这位新来的“臧老师”,也很快俘获了孩子们的心。

学生们的生活环境是复杂、立体的,学校教育仅仅是臧巧英能够看到的一个“切



臧巧英和成县的孩子们在一起。

面”,为了更好地了解教育现状,臧巧英还主动参与到了学校的精准扶贫工作中。每天下课后,她会跟随各班班主任对班里学生逐家逐户进行摸排调查。“很多年轻父母外出打工,家里只有老人和孩子,在家庭教育方面是缺失的,这是最大的问题。”臧巧英想方设法和孩子父母建立起联系,强调家庭教育的作用,引导家长多和孩子沟通……

变化在一点点发生,在臧巧英的精心呵护下,在家长的积极配合下,很多自卑内向的孩子愿意表达了,也更爱笑了。下课时间,总有一群“小不点”喜欢静静地倚靠在臧巧英身边看她备课批作业。更让当地老师们诧异的是,这位“臧老师”来了不久,孩子们的成绩就有了显著变化,甚至有的孩子考试分数从个位数提高到了八十分。

“教室里有倒计时的,每天数着我和成县孩子们分别的日子,虽然很残忍,但也让我和孩子们都格外珍惜在一起的日子。”臧

巧英说,当倒计时变成了个位数,当分别就在眼前的时候,很多孩子都哭了,拉着她的手不想让她离开,她的眼眶也忍不住湿润了。“很多人说我们支教老师辛苦,大老远去奉献爱心,但我觉得,我要感谢成县的孩子们,是他们让我重新体会到了当老师的幸福。”

支教那一年,臧巧英每天早晚要徒步跋涉四十多分钟往返于学校与宿舍间,当地阴雨潮湿的天气让她患上了关节炎和湿疹,但这些“小困难”她从来不提。在当地同事们眼中,臧巧英是个阳光乐观、充满活力的人,总能把欢乐带给大家。但很多人不知道,臧巧英坚强的外表下,藏着一颗复杂内疚的心。一年中,她的爱人因心脏病住了两次院,母亲也意外出车祸住院,婆婆小脑萎缩摔倒,生活不能自理……最难的时候,臧巧英深夜坐在学校的操场上嚎啕大哭,但这些年泪里没有后悔,有的只是坚强与责

任。

支教结束后,大家发现,臧巧英的微信头像不知什么时候变了。那是一张她在成县拍的照片,画面中,一袭红色连衣裙的她,牵着一个小女孩的手,漫步在山间的小路上,特别温馨美好。别人问起,臧巧英会很自然地说,“这是我女儿,妞妞!”

妞妞并非臧巧英的亲生子女,而是她在成县帮扶的一个孩子。臧巧英曾经教过妞妞的哥哥浩浩,但一场不幸改变了这个家庭,因为在出租屋内用炭火取暖,浩浩和父母煤烟中毒去世,3岁的妞妞成了孤儿。“如果需要我,我会尽全力把这个孩子抚养长大。”在孩子的爷爷奶奶面前,臧巧英含着眼泪承诺。在成县时,臧巧英把自己半年的工资送给了老人,还联系相关部门为妞妞争取到了孤儿补助和扶贫补贴。她在城阳教过的两位学生的家长主动提出每年捐助六千元用于妞妞的生活和学习,直到大学毕业。回到青岛后,臧巧英坚持每周和孩子电话、视频。在幼小的妞妞心里,臧巧英是她最喜欢的“青岛妈妈”。

臧巧英觉得,支教一年,她最大的成就就是搭起了一座“爱心桥”。在她的牵线搭桥之下,千里之外的城阳发起了大范围的爱人接力,帮助了许多像妞妞这样的孩子。2018年,臧巧英协助完成的一对一帮扶结对共28对,2019年10对,2020年14对……

甘肃成县,进城的跨河大桥,名叫“城阳大桥”。这座象征着两座城市友谊的大桥,也见证了无数像臧巧英这样的东西扶贫工作者的大爱与付出。山海相依,守望相助,一年的支教经历,让臧巧英的生命里,有了更多无法割舍的东西,“如果有机会,我还想回到那个地方”,说这话时,她的眼里闪着亮光。

“离婚冷静期”实施百余天见成效

城阳区撤回离婚占比33.6%

□半岛全媒体记者 黄冬梅

2021年1月1日《民法典》正式实施,其中对于离婚登记设置了30天的“冷静期”。“离婚冷静期”落地已有百余天,城阳的情况如何呢?记者就此进行了采访调查。

撤回离婚占比33.6% “冷静期”挽救不少冲动型离婚

记者从城阳区民政局了解到,1月1日~4月13日,城阳区共受理748对夫妻的离婚申请,经过30天的“冷静期”后,目前共有235对夫妻办理了离婚手续,10对夫妻主动撤回申请,超期自动撤回69对,撤回离婚占比33.6%。同时,工作人员现场调解和好的有120多对。这些数据在一定程度上表明,“离婚冷静期”有效避免了冲动、赌气等草率离婚的现象,对降低离婚率有着积极作用。

据了解,“冷静期”的实施,意味着一对夫妻提出离婚申请后,有30天的“冷静期”和30天的手续办理期。在30天“冷静期”内,任何一方不愿意离婚的,可以向婚姻登记机关撤回申请。如果30天内双方都没有撤回申请,在接下来的第二个30天内,双方要共同到婚姻登记机关申请办理离婚证。经审查,婚姻登记机关将予以登记并发放离婚证。发证期内双方没有亲自到场申请办理离婚证的,视为撤回离婚申请,如果



青岛市妇联调研城阳区幸福婚姻调解室成员。

还要办理离婚,需要重新提出申请。

城阳区民政局工作人员认为不少夫妻提出离婚时,往往情绪都比较激烈。“冷静期”可以给他们一些时间去平复情绪,冷静思考家庭和婚姻关系。一些人在理性思考后,很可能会打消离婚的念头。“离婚冷静期的设立,对防止冲动离婚,维持家庭稳定起到了重要的缓冲作用。”工作人员表示。

记者采访中了解到,近些年很多人离婚的起因在于生活压力大,平时缺乏沟通,日常生活琐事引发争吵等。城阳区离婚处接待过许多夫妻就是因家务分工、贷款压力、养育孩子、婆媳关系等引发摩擦进而升级到争吵,日积月累之下他们的感

情受伤,从而导致离婚。另外,离婚原因还包括夫妻一方或双方出轨、原生家庭介入后导致家庭纠纷等。“婚姻和谐,需要夫妻双方多沟通交流,相互理解包容。夫妻间出现问题并不可怕,只要打开心扉共同面对,多沟通就能顺利解决问题,双方的关系也会更融洽。”一位工作人员说出了自己对婚姻之道的理解。

值得注意的是,“离婚冷静期”只适用于协议离婚。而诉讼离婚,则不需要“离婚冷静期”,夫妻中的一方可以直接向当地人民法院提出诉讼。尤其是遭遇家庭暴力、遗弃等情况,当事人应该拿起法律武器,去维护自己的合法权益。

多支服务队伍每天“坐诊” 婚姻家庭辅导中心帮助夫妻“冷静”

据悉,为了更好地服务婚姻家庭,早在2017年9月,城阳区民政局就设立了婚姻家庭辅导中心,并对婚姻登记员进行业务和法律等方面的培训,针对当事人各种婚姻家庭问题,特聘律师和心理辅导师每天现场“坐诊”,引导建立平等、和睦、文明的婚姻家庭关系。“当事人预约办理离婚后,我们会有专门的婚姻咨询师免费通过一对一、面对面或网上沟通等形式,为他们提供多种服务帮助。”赵琳玲告诉记者,曾有夫妻因鸡毛蒜皮的小事申请离婚登记,经过辅导师一番疏导,两人意识到对待婚姻不该冲动,应该更加冷静理性,现场当即打消了离婚的念头。

“婚姻家庭辅导中心顺应了社会发展的需要,满足了公众现实需求,通过吸引社会专业力量,政府购买服务,我们采取线上线下相结合的方式,为有需求的当事人免费提供法律咨询、情感辅导、心理疏导、危机处理、离婚辅导等服务,减少非理性、冲动型离婚的发生。”工作人员介绍,目前,城阳区已经打造了四支婚姻家庭辅导服务队伍,即“婚姻家庭辅导+律师”“婚姻家庭辅导+心理咨询师”“婚姻家庭辅导+调解员”“婚姻家庭辅导+宣传教育志愿者”,为婚姻和睦、家庭幸福、社会和谐护航。